

王登渤，“零度”写史

王登渤的办公室在甘肃省文联楼上，四壁书香弥漫。他座位对面的墙上，悬着一幅前辈作家赠予的字——“笔底山河”。这既是他对笔力的期许，也是他创作人生的写照：伏案创作，日复一日，以笔为舟，纵横于历史长河与广袤天地间，从甘肃的质朴雄浑到湖南的血性刚烈，他写出了气象万千的壮阔中国。

纪录片《左宗棠收复新疆》，是王登渤3年前开始撰写的作品，不久前在全网热播。从数据上看，该片屡破纪录——首播期间，收视率连续保持同时段省级卫视非剧类第一；知乎评分9.1，全网热搜26个，传播量突破4亿。近3亿网络观看人次里，15—24岁年轻观众占比高达42%。这样的反响，在历史类纪录片中并不多见。

“破冰”展现这一段历史，对王登渤来说，既是一次创作上的挑战，更是一份沉甸甸的使命。

这段历史足够丰满和沉重

这是一段曾被忽视的历史。

“新栽杨柳三千里，引得春风度玉关。”清代杨昌浚在《恭诵左公西行甘棠》中写道。西北大地上，“左公柳”至今夹道千里，绿意绵延。但少有人知，这背后是新疆近代被外部势力窃据十数年，疆土裂变，危在旦夕，幸有左宗棠挥师西进，收复失地的悲壮历史。

王登渤自幼生活在河西走廊，对两种植物充满好奇：一是红军杨，二是左公柳。杨昌浚的那句诗也很早便刻在了心里：“它们强烈地吸引着我，尽管当时并不知其堂奥”。真正对左宗棠的关注始于在兰州大学读书时，当时有一位历史系教授叫杜经国，专门研究左宗棠。王登渤读了他写的《左宗棠与新疆》，薄薄的一本小册子：“那时就觉得这个人物了不起”。

30多年后，为创作纪录片《岳麓书院》，王登渤潜心梳理研究湖湘名人，包括王夫之、曾国藩、左宗棠等一大批影响近现代历史的人物。正是这份深厚的积淀，让他受邀执笔创作纪录片《左宗棠收复新疆》。

动笔之前，王登渤给自己定了两条“铁律”：第一，只用事件当时的原始文本，不用后人评述，也不做评判；第二，把所有情感点压到零度，让事实自己“点火”。

“这段历史足够丰满和沉重，只要还原就足以体现其历史价值。它不需要作家再填充情感去膨胀它。做过多的渲染描述以及情感宣泄，反而会显得虚假，使这个沉重的事件变得轻飘。”王登渤对人民文娱记者说。他甚至刻意删减了原稿中带有文学色彩的描述，“历史的张力本身已经足够强大，我们不需要再去‘加戏’”。

在王登渤看来，写作者的最高境界是“隐身在作品之后”，“把历史再现出来，把人物推到台前，而不是让自己成为焦点。”

他形容这次创作是“站在无数历史学家的肩膀上”。为了确保真实性，团队大量研读左宗棠文集、不同国家的史料与其他人留下的记载，力求“每一句叙事都有据可依”。于是，观众在成片里看到：一份份清宫档案原影复现，代替左宗棠讲述智略；他写给亡妻的墓志铭，一字不动地还原，让观众直达他的内心情感。



纪录片《左宗棠收复新疆》剧照

“着力塑造好左宗棠这个人物，尤其着力刻画他对于国家领土完整和民族尊严那份近乎执拗的强烈情感——正是他执拗的性格成就了他近乎孤勇地收复新疆，在领土问题上不回旋、不徘徊、寸土必争，棱角分明又一腔热忱。同时，呈现他作为丈夫、父亲、友人等角色时表现出的多情善感、侠骨柔肠。”王登渤说。

除了左宗棠，李鸿章、刘锦棠、郭嵩焘等50多个人物也轮番上场。“这么多线头，很冒险。在巨量的史料中，找到每个人物最大的贡献点，用有限的笔墨呈现出他们复杂的性格，为观众呈现一组晚清重要历史人物的画卷。”

比如在收复新疆过程中，左宗棠的得力副手刘典坐镇后方3年，从筹措军粮到民政处理，为西征耗尽最后心血，累逝于任上。为官多年的他家徒四壁，老母无依，令左宗棠痛惜不已，自掏6000两俸银为其治丧。“写到这个场景时，内心久久不能平静。一个清廉为公，一个重情重义，令人动容。”

历时3年，王登渤和团队完成了《左宗棠收复新疆》，将晚清时期那段波澜壮阔、曲折跌宕的历史娓娓道来。“年少时埋藏在心中的种子，终于在今天结出了成果。”他说。

站在前人研究的肩膀上

算上《左宗棠收复新疆》，王登渤已创作20余部纪录片。尽管还写话剧、戏曲剧本以及小说，包括学术著作，但他始终认为自己“成了传统意义上的作家”。

1990年，王登渤毕业于兰州大学中文系。当时的毕业论文，他选择研究陇东南皮影戏，洋洋洒洒写了6万字，手稿至今在兰州大学档案馆中，被当作“学霸”笔记，和院士的作品一起展出。

“当时到一个农民家，他有好多抄本，我边看边做记录，没想到能写这么厚一本。”他回忆道。

毕业后，王登渤被分配到甘肃省文化厅工作，之后调到省文联。一路走来，他始终没有离开过创作，“算得上一个杂家”。

他的创作领域广阔——话剧《马背菩提》、歌

剧《牡丹月里来》、秦腔《飞将军李广》等，剧作都“立”在了舞台上；纪录片《岳麓书院》《金城兰州》等，用影像写中国，叫好也叫座；电视剧《英雄的旗帜》，那是“红军杨”的故事，创作难度不亚于左宗棠；历史散文《诗意图凉州》《寂寞庭院》等，给地方志插上文学和历史的羽毛。

“客观讲，我这一辈子从来没做过作家梦。”王登渤说，写小说《日落莫高窟》也是因为被调到文联，觉得自己得当一回作家。“当时正好做了一个小手术，有50多天假期。那会儿也不能走动，只能坐着或躺着，我就在电脑上写，每天可以写12个小时。”

《日落莫高窟》出版之后，王登渤决定不再写小说。“可能小说家那种追求语言的细腻，特别是要讲究叙事方法的变化那条路，不是很适合我。我是搞戏剧出身的，情节的罗列，结构的布局、推进和戏剧化的处理，才是我的长项。”而能在剧本之外找到纪录片这条路，王登渤觉得十分契合。

尽管涉猎广泛，王登渤始终保持着学者的严谨与阅读习惯。他绝少应酬，爱人是大学教师，家中读书氛围浓厚。“作家要有见识，见识来自积累。不读书，不思考，就会被时代淘汰。”他引用王蒙“作家学者化”的观点，认为今天的写作者必须“站在前人研究的肩膀上”，才能写出有深度、有高度，让读者信服的作品。

在他看来，今天这个时代，对作家的要求是不一样的。“我们需要传统意义上的作家，甘肃文联有一本《飞天》，它就是纯文学刊物。我们必须保护它，让它成长好。但我们也需要一些跨界的，直面当代读者、观众的作家或者写手。这就要一些人去做一些探索、一些尝试，我特别愿意接受这种挑战。”

“河西走廊对中华文明多么重要”

生在甘肃、长在甘肃，王登渤对这片土地怀有深厚的感情。数十年来，作为甘肃文化建设的亲历者与推动者，他的思考也越来越深远。

“以前会陷入一种茫然，就是我们怎么评价脚下这块土地的文化和历史？现在很多地方听到的词是非常宏大的，但也有些空洞。比如历史悠久，文脉根深。那么构成这个概念的内在机理究竟是什么？”

王登渤将甘肃文化的贡献归纳为4个方

人物简介：1968年生，甘肃省文联党组书记、主席。作品有话剧《马背菩提》、秦腔《飞将军李广》、纪录片《金城兰州》、小说《日落莫高窟》等。由他担任总撰稿的纪录片《左宗棠收复新疆》不久前热播。



面：思想的形成、疆域的开拓、文化的交融、古代制度的设计。

思想上，甘肃天水被认为是伏羲的诞生地和伏羲文化的发祥地。伏羲文化不仅仅是8000年历史，规天矩地、一画开天等创世神话，是民族哲学的思想基础，也是中华文明的思想原点之一，贡献了阴阳、易变等世界观。“所以中华民族哲学思想的起源，甘肃是重要源头。”

疆域开拓上，没有疆域不成国家。西汉时期，霍去病击退匈奴后，汉武帝遂设河西四郡，即武威郡、张掖郡、酒泉郡、敦煌郡，范围大致包括今甘肃省河西走廊地区的武威市、金昌市、张掖市、酒泉市、嘉峪关市。这让中国的版图向西拓展了1000多公里，中国人从此有了天下的观念，“这种视野对人们整个心胸和境界是产生巨大影响的”。

文化交融上，敦煌是典型。“为什么说敦煌文化是中华民族文化自信的体现？十六国时期，河西走廊相继出现了前凉、后凉、南凉、北凉、西凉五个政权，史称‘五凉’。就是在‘五凉’这一百多年的历史中，河西走廊地区远离战乱，有一片很好的文化生态，淡定从容地拥抱外来文化，并完成了本土化改造。这一方面为我们保留了中华文脉，同时，这样的文化厚土也使得我们具备了吸纳和改造外来文化的能力。只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。”

古代社会的制度设计上，繁荣于河西走廊的五凉文化，素有“存魏晋文脉，开隋唐制度”之称。“五凉政权在官僚体制、地方行政制度、民族边疆地区制度、礼仪制度等方面都颇有成就，上承汉晋、下启北朝隋唐，在中国古代政治制度变迁中具有突出地位。包括后来影响巨大的科举制，都有五凉文化的影子。”

“所以，宣传甘肃不能只喊‘历史悠久’，得告诉人们，河西走廊对中华文明多么重要，它是中华文明存续与拓展的关键地理枢纽。”王登渤说，他的写作不会离开西部。他写过居延海、写过河州“聚司令”马仲英，还想继续写历史散文。也会沿着《金城兰州》等纪录片的脉络，继续讲述甘肃故事。

目前，王登渤正在研究黄河文明，“尝试从思想史的角度解读黄河文化”。山东段讲孔子“逝者如斯夫”，山西段讲荀子“制天命而用之”，甘肃段讲伏羲“仰观俯察”……

“把黄河拍成一部流动的思想史，让每一块的观众都能照见自己的文化DNA。”他说。

据人民文娱